



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Ningún pueblo que luchó por su independencia pudo ser vencido. España ha alcanzado el grado máximo en sus deseos de liberarse del yugo invasor. Y, a medida que el tiempo pasa, son más grandes las ansias de libertad y el odio al fascismo.

Año II

MADRID, SABADO 23 DE JULIO DE 1938

Núm. 431

## Se resiste y contraataca con una tenacidad sólo capaz en nuestro formidable Ejército

La Trenzuela recuperada y cinco aviones fascistas derribados constituyen el favorable balance de la jornada

### Guerra de invasión, ayer igual que hoy

Las declaraciones de un aviador italiano caído prisionero en nuestro poder, recogidas y comentadas con su habitual acierto por nuestro ministro de Estado, es el más claro meñis que puede darse a toda suerte de cabildeos y concertos internacionales, que, de día en día, se nos antojan más falsos. Falsos, sencillamente, porque no se conciben con sinceridad ni se piensa jamás en su formal aplicación. Cualquier ingenio habrá podido sospechar en un descenso de la intervención extranjera en nuestra guerra después de los últimos acuerdos del Comité de no intervención. Nosotros lo advertimos a tiempo y lo proclamamos: somos escépticos. Hemos de verlo, y entonces creerlo. Y así es. No fallaron nuestros cálculos. Las fuerzas italianas reaparecieron de nuevo en los frentes. Sufrieron quebrantos durísimos, se reorganizaron, y de nuevo manifiestan sus intentos de invadir a España. Levante es un ejemplo elocuente. Lo ha dicho el capitán de aviación caído en nuestro poder, y lo proclaman a diario los combatientes levantinos, que ven de cerca al enemigo y conocen de su naturaleza y procedencia.

Difícil sería al fascismo nacional—ese que dice denominarse Falange—contar con los recursos suficientes para ofrecerlos batallas fuertes y duras. Le falla el pueblo esclavizado en la zona por ellos momentáneamente dominada, que va a la lucha sin entusiasmo, sin valor. Toda gran ofensiva del enemigo va dirigida esencial y fundamentalmente por extranjeros. Y la de Levante no podía constituir una excepción en la regla. A ellos tienen que fiar los traidores a España las posibilidades de sus éxitos. Su crudeza, su especial dureza, están determinadas por la prisa del fascismo internacional en liquidar un pleito al que se sintieron de "mutuo propio" convocados, y que se les ofrece más delícado y complejo de liquidar de lo que ellos suponían. No podían renunciar a una empresa en la que habían puesto lo mejor de sus intereses y el prurito más exagerado de su vanidad y de su supuesta fuerza... Y por eso la prosiguen. Y aparecen en Levante, de igual manera que lo hicieron en el Este, en Madrid y en el Norte, Divisiones enteras constituyen el Ejército que, en un desgaste brutal y sarcástico de la dignidad, se denomina todavía "nacional". La fisión de invasión de nuestra guerra cobra relieves especiales en la ofensiva de Levante. Es posible que muchos descansaran en la tranquilidad de la desaparición, parcial o total, de la intervención extranjera. En el papel habrán convenido esa desaparición de la invasión; pero lo cierto es que en España, en el suelo de España, no. ¿A qué jugar al equívoco? La verdad—decíamos ayer—, por dura que sea. En todos los aspectos y órdenes de nuestra lucha—agregamos hoy—. Y la verdad en este caso es ésta: que la invasión sigue siendo la piedra angular de nuestra guerra. Que no ha desaparecido. Que, al contrario, se ha reafirmado. Que la base de nuestra lucha se consolida cada día más, en la misma medida y proporción que las aperturas extranjeras se manifiestan más claramente. No nos arredra esta realidad, pero se manifiestan más claramente. Siempre ella fué nuestra norma y guía, y jamás la que jamás abdicamos. Siempre ella fué nuestra norma y guía, y jamás la que jamás abdicamos. Siempre ella fué nuestra norma y guía, y jamás la que jamás abdicamos. Siempre ella fué nuestra norma y guía, y jamás la que jamás abdicamos.

No es nuevo para nosotros, repetimos, el hecho. Y por no ser nuevo, nos mantenemos firmes y resueltos en nuestra empresa, seguros de nuestros designios, convencidos de nuestra fuerza y de nuestra razón. No creemos en más retirada que en la que nosotros obliguemos a hacer a los invasores. Y esta retirada llegará. Lo exige España, y se comprometió en tiempo a ello nuestro glorioso Ejército. Lo demás es burla de la más repugnante y sangrienta.

### Opiniones de la Prensa sobre el extraordinario de LA VOZ DEL COMBATIENTE

#### "AHORA"

"El magnífico número extraordinario de LA VOZ DEL COMBATIENTE es un verdadero alarde de contenido y tipografía."

#### "INFORMACIONES"

"Con motivo del segundo aniversario de nuestra guerra de independencia, y de la fecha histórica del 18 de julio, LA VOZ DEL COMBATIENTE ha publicado un extraordinario ilustrado, en cuyas páginas se registran las gestas heroicas de nuestro glorioso Ejército popular durante los dos años de guerra. Figuran en el extraordinario de LA VOZ DEL COMBATIENTE magníficos trabajos de destacadas personalidades políticas y militares, que avaloran en grado sumo la magnífica revista ilustrada."

#### "EL SOL"

LA VOZ DEL COMBATIENTE ha dedicado un número extraordinario a la conmemoración del 18 de julio. Por la calidad de los trabajos que inserta, por lo interesante y precisos de las fotos que lo ilustran, por su esmerada impresión y por el entusiasmo con que ha sido confeccionado, merece un aplauso sincero de los profesionales y la acogida entusiástica que el público le ha dispensado."

### ¡POR UNA VALENCIA INEXPUGNABLE!

#### EL FRENTE POPULAR DE MURCIA ENVIA A VALENCIA UN CONVOY DE MATERIAL DE FORTIFICACIONES

VALENCIA 22 (8,30 t.).—El Frente Popular de Murcia sigue prestando ayuda valiosa a Valencia para que las fortificaciones de la provincia y de la ciudad constituyan una fortaleza, de la cual no puedan pasar los invasores.

Además del importante donativo en herramientas, hecho recientemente, ayer, el Frente Popular de Valencia ha recibido un segundo convoy, que remite el de Murcia, compuesto de cuatro camiones repletos de material para fortificaciones. (Fehus.)

## PARTE de GUERRA

En fuerte contraataque se recuperan posiciones perdidas. En Extremadura, el enemigo se estrella ante nuestra resistencia

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 22 de julio de 1938:

**"EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE:** En el sector de Torás se ha combatido intensamente durante toda la jornada. Después de fuerte lucha, los invasores consiguieron la ocupación de La Trenzuela, que fué recuperada por las tropas españolas en contraataque.

Diez de nuestros aparatos de caza entablaron combate con dieciséis trimotores enemigos, protegidos por 20 Fiat, logrando derribar cinco aparatos.

**EXTREMADURA:** En la zona de Los Blázquez y Puente del Arzobispo, el enemigo ataca fuertemente, protegido por su aviación y tanques, siendo contenido por nuestras fuerzas, que resisten tonazmente.

Demás frentes, sin novedad.

#### La aviación extranjera bombardea zonas fronterizas

**AVIACION.**—A las 8,30 horas de la mañana de hoy, la aviación extranjera bombardeó Bellver de Cerdana, localidad situada en las proximidades de la frontera."

### ESPAÑA EN EL MUNDO

## Acuerdos comerciales y un "modus vivendi" entre el Gobierno turco y el nuestro

BARCELONA 22 (6,30 t.).—Se ha firmado en la capital de Turquía, entre nuestro representante y las autoridades competentes turcas, un "modus vivendi" y un Acuerdo comercial entre las Repúblicas española y turca, que ha entrado en vigor el 15 de julio. Con este Acuerdo se regulan los intercambios comerciales entre Turquía y la zona leal española y se establece un sistema "clear-

ing" para los pagos que asegure el reembolso rápido de las exportaciones españolas, permitiendo a propio tiempo la adquisición de productos turcos. Asimismo se ha llegado a un procedimiento de liquidación de los atrasos producidos, como consecuencia de los intercambios comerciales anteriores al 31 de diciembre de 1937. (Fehus.)

### SEGUNDO ANIVERSARIO EN LA ESPAÑA FACCIOSA



FRANCO A SUS AMOS.—La España nacionalista, por mí representada, siempre a sus pies.

ARCHIVOS ESTATALES

### ¡ESTO ES ESPAÑA!

#### INAUGURACION DE UN PABELLON PARA LOS RECLUSOS GRAVES

BARCELONA 22.—En el Hospital General de Cataluña se ha inaugurado un pabellón con destino a los reclusos graves. (Fehus.)

#### EDICIONES

Elaborado por la Inspección del Centro, se ha puesto a la venta el folleto "Delitos y faltas militares", que al precio de una peseta ejemplar pueden pasar por la Jefatura de Propaganda y Prensa de dicha Inspección.

# Concentrar fuerzas para actuar y saber dispersarlas eficazmente una vez alcanzado el objetivo. He ahí un tema de interés para nuestros mandos

## EXPERIENCIAS DE OTRAS GUERRAS

### GUERRILLEROS CHINOS

Al introducirse en el Ejército de China el mando único, todo el movimiento de guerrillas se transforma, entrando en lo que podríamos llamar "su fase oficial": se las provee de abundante armamento, se refuerzan sus destacamentos con tropas regulares que cooperan con ellas en la retaguardia japonesa, y elevando la capacidad militar de sus jefes por medio de escuelas especializadas, se crean mandos centrales para la dirección de sus operaciones; de esta forma quedan constituidas en eficacísimas colaboradoras del Ejército regular.

El octavo Ejército chino, constituido en su mayor parte por elementos del que fué Ejército rojo antes de su fusión con las fuerzas del Kuomintang, actúa durante ocho meses en la provincia de Chansi—lugar en donde el movimiento guerrillero había alcanzado su máximo desarrollo—, y es en la actualidad el organizador principal de guerrillas en la China del Norte, pues no sólo nutre sus cuadros de mando con soldados de sus propias filas, sino que los capacita para la lucha, transmitiéndoles las enormes experiencias alcanzadas durante los años en que sostuvo la guerra civil china. Experiencias que, elevadas por el alto mando a principios tácticos, se emplean con enorme éxito en la actual campaña contra los invasores japoneses, y cuya base es: "Una unión inteligente entre el sistema de guerra de maniobra, de posiciones y de guerrillas."

"La particularidad principal de nuestra táctica—dice Mac-Ted-Dun a un periodista americano—es la forma de concentrar las fuerzas para actuar y su rápida dispersión una vez alcanzado el objetivo. Así evitamos la guerra de posiciones, y destrozando las fuerzas móviles enemigas, alcanzamos la capacidad de movimiento necesaria para realizar con éxito los golpes de mano que con tanta frecuencia se vienen empleando ya por las unidades de nuestro Ejército."

Pen-De-Jue resume los principios tácticos de las guerrillas, establecidos en virtud de una larga experiencia, en los diez puntos siguientes:

Primero. Los elementos tácticos fundamentales de la guerrilla son la sorpresa y la acción rápida, puesto que por carecer de fuerzas auxiliares, de toda clase de retaguardia, de aprovisionamiento y de comunicaciones, las probabilidades de éxito disminuyen proporcionalmente a la duración de la lucha.

Segundo. Antes de comenzar un combate, debe trazarse un minucioso plan de acción, estudiando particularmente la retirada, ya que, por estibar la ventaja de la guerrilla en la rapidez de la maniobra, todo titubeo es de fatales consecuencias.

Tercero. No emplear guerrillas en operaciones que no ofrezcan garantías de éxito seguro.

Cuarto. Si se trata de un ataque fuerte, los guerrilleros deben ser numéricamente superiores al enemigo; no obstante, si éste está cansado o no dispone de suficiente defensa, un ataque decidido y rápidamente llevado contra el flanco, o sobre su punto más débil, puede realizarse con fuerzas inferiores.

Quinto. El orden de combate de la guerrilla tiene que ser muy elástico, con objeto de que pueda replegarse con la misma movilidad que emplea en el ataque, si, por haber calculado mal la importancia de las fuerzas enemigas, tuviese que retirarse sin haber combatido.

Sexto. Cada destacamento debe poseer cuadros de mando que en un momento dado sustituyan al jefe, siendo siempre la oficialidad joven su apoyo más importante.

(Concluirá.)

## Un saludo de socialistas y comunistas al Ejército de Levante

### ¡Acatamiento a las órdenes militares!

VALENCIA 22 (12 n.).—Se ha reunido el Comité Provincial de Enlace de los partidos socialista y comunista. Acordó dirigir a los soldados, mandos y comisarios del ejército de Levante su más fervoroso saludo y la promesa de que los socialistas y comunistas valencianos, unidos, no repararán en sacrificios para aportar a los combatientes la más práctica ayuda en la resistencia.

El Comité hace suyos los acuerdos tomados por las autoridades militares y civiles y por el Frente Popular, en lo que se relaciona con la construcción de defensas, y recaba de los militantes de los partidos marxistas la obligación que tienen de trabajar en los Sindicatos para que sean cumplidos eficazmente los mandatos que da la superioridad. Les recomienda también que sean los primeros en incorporarse a las Brigadas de Fortificación, y con su conducta, disciplina y rendimiento, un ejemplo para los demás fortificadores. Recuerda que siendo nuestra lucha por la independencia de la patria, es indispensable la unidad para coordinar y hacer participar a todas las masas populares en el esfuerzo y el sacrificio. (Febus.)

## Alcalá Zamora hace campaña contra España y, como es natural, se le califica de indeseable

BARCELONA 22 (12 n.).—Se reciben noticias de París, dando cuenta de que el ex presidente de la República española, Niceto Alcalá Zamora, que se encuentra, como es sabido, en tierras francesas desde antes de estallar en España la criminal sublevación fascista, ha intensificado en los últimos tiempos su propaganda en contra de nuestra causa y de los derechos legítimos de la España republicana, desarrollando esta campaña con el máximo ardor.

Los informes anteriores, que se reputan de fidedignos, añaden que en los medios franceses se comenta muy desfavorablemente la actuación del ex presidente español, considerándola poco grata. (Febus.)

## PRACTICAD LA RECUPERACION

Camarada soldado: ¿Has pensado que la ropa ensuciada que tiras, la lata del rancho en frío, las vainas, las botas gastadas, pueden ser utilizadas de nuevo? ¿Has pensado en la economía que eso reportaría de ser practicado por todos en general? Eso es también un modo de luchar por la causa sagrada de la independencia de nuestra patria. Porque se aumenta nuestra capacidad productiva. No tires nada que pueda ser útil. Entrégalo a tu comisario, para que éste, a su vez, haga entrega al Servicio de Recuperación que tendrá tu brigada. Así cumples con un deber de soldado y de buen antifascista.

## Ayuda a LA VOZ DEL COMBATIENTE

El camarada comisario de Jefatura de Retaguardia y Transporte, nos remite la cantidad de 4.193,85 pesetas, como primera entrega de las aportaciones que los distintos batallones del transporte le han remitido.

Oportunamente publicaremos el detalle, y para todos nuestro agradecimiento.

## ¡FORTIFICACION!

## Queda formado un nuevo batallón organizado con la U. E. T. y la C. N. T.

VALENCIA 22. — Ha quedado formado el batallón de voluntarios fortificadores de Valencia por iniciativa del Comité local y provincial de Enlace U. E. T.-C. N. T. y de acuerdo con las autoridades civiles y militares. Lo componen ferroviarios, gráficos y del comercio. En el batallón van también cuatro practicantes, dos médicos y compañeros de las industrias gastronómicas para que los fortificadores no carezcan de lo indispensable.

El batallón ha salido ya para su destino. (Febus.)

## AYUDA A LOS COMBATIENTES

VALENCIA 22 (10 n.).—El Socorro Rojo Internacional, en pocos días ha enviado al Ejército de Levante géneros por valor de pesetas 601.098, siendo los más importantes 32.721 pares de alpargatas, 19.750 paquetes de tabaco y 30.163 prendas de vestir. (Febus.)



"La aviación invasora al servicio de los rebeldes bombardeó nuestras poblaciones de..." Y tras la acostumbrada referencia diaria del parte de guerra, un puñado de cadáveres inocentes van formando la ruta sangrienta de los que quieren hacer de España un país de miseria, hambre y analfabetismo.

## MATICES DE NUESTRA LUCHA

## Responsabilidad, respeto y disciplina

Desde las columnas de LA VOZ DEL COMBATIENTE es preciso hacer llegar al ánimo de sus heroicos lectores la necesidad agremiante de asumir todos, y cada uno por sí, la responsabilidad íntegra que se nos ha encomendado.

Desde el soldado, que con mano fuerte empuña el fusil, porque para él significa la defensa y expansión de libertades de su pueblo invadido, hasta la más alta graduación, que con su cerebro colabora eficazmente al aplastamiento definitivo del fascismo, se precisa eso: responsabilidad.

Nuestro Ejército, joven, vigoroso y enardecido por el entusiasmo que le proporciona la defensa de su pueblo en armas, se presta sin vacilación a la pelea, para responder a la humillación en que pretenden sumirle los ejércitos italoalemán. Pero como premisa indispensable para el éxito que se vislumbra de nuestras armas es menester que la responsabilidad no sufra un quebranto.

El fundamental empeño de un pueblo que ansia reivindicaciones ante la cultura, ante la opresión y ante las taras de una sociedad en ruinas, es conseguir el fin propuesto.

Se propuso derrocar al capitalismo, y fué abatido; trató de extirpar la vieja carcoma política,

ra, y fué logrado; tuvo necesidad de crear un Ejército potente para defender los intereses de la clase explotada, y en su puesto se encuentra firme. No obstante, estas batallas, de incalculable valor y apreciación, conseguidas a través de dos años de guerra, son lo suficientemente elocuentes y satisfactorias para no estacionar sus aspiraciones y anhelos.

Es preciso, pues, que el respeto, moral de combate y disciplina férrea (justa, razonada y comprensiva) sean factores fáciles de asimilar y digerir por todas las mentes que componen nuestro Ejército.

El soldado, que con su sangre defiende palmo a palmo la tierra leal, quiere, exige por mejor decir, consideraciones como quien es: como un soldado.

El abismo que nos separa de los funestos ejércitos que enfrente tenemos es enorme. Por tanto, el despotismo, la tiranía y humillación que a éstos conduce, debe tenerse muy en cuenta para que nos sirvan de enseñanzas aleccionadoras. Un grito sale de los pechos que ocupan la vanguardia del progreso: ¡responsabilidad! Absoluta responsabilidad, respeto sin diferencia, que traiga consigo, como consecuencia lógica, una realidad viva del pasado que no desmorona.

Cumplir con el deber es la máxima garantía que nuestro Ejército requiere para el pronto exterminio del invasor. Así, pues, cuantas excusas u omisiones a este respecto existan perjudican grandemente a la final batalla.

Sólo falta que el Ejército popular cobre una tonalidad netamente militar, pues este tono requiere ser el marco donde se encuadren las tres consignas para la victoria: RESPONSABILIDAD, RESPETO Y DISCIPLINA.

M. SIERRA  
En campaña, 16 de julio de 1938.

## ADHESION AL GOBIERNO

La Sección de Municionamiento de la 53.ª Brigada, con motivo del segundo aniversario de nuestra guerra, saluda al Gobierno de unión nacional, significándole estar dispuestos a luchar hasta la victoria absoluta de la independencia de España. Termina su saludo con vivas a la República, al Ejército Popular y a España Libre.

## Trescientas mil pesetas de multa y dos años de separación de la convivencia social por acaparamiento

BARCELONA 22.—El Tribunal Permanente de Urgencia ha condenado, en causa por acaparamiento, a Pablo Rojo y Antonio Martínez a una multa de 300.000 pesetas y dos años de separación de la convivencia social. (Febus.)

El pronunciamiento militar fracasó a las cuarenta y ocho horas; y estos dos años transcurridos, en que nuestros enemigos han recibido portentosos recursos en hombres y material, y la numerosa presencia de morisma, están demostrando, que hubiese cedido el movimiento, seguidamente, al pronunciamiento, sin la ayuda exterior. (Azaña.)

## La Cámara de Representantes de Bogotá saluda al pueblo español, que a la par que su independencia defiende el porvenir del mundo

BARCELONA 22.—El ministro de Estado ha comunicado por teléfono al presidente interino de la Cámara de diputados un telegrama enviado por la Cámara de Representantes de Bogotá, remitiéndole al pueblo español un entusiástico saludo, acordado en la sesión inaugural de aquella Cámara.

"Felicitamos — dice — al pueblo español, que conjuntamente con la independencia nacional defiende la causa de los pueblos del mundo."

A este despacho ha contestado el presidente interino de las Cortes españolas con otro muy expresivo y cordial, en el que después de agradecer los votos formulados por los representantes de la Cámara de Bogotá promete que el pueblo español seguirá sin desmayo en la lucha por su independencia de su suelo y de sus libertades en beneficio de la democracia universal. (Febus.)

**¡Llor a la heroica gesta de Levante, donde nuestros soldados resisten y contraatacan como en el Madrid glorioso del 36! El mejor homenaje a ella reside en no permitir que decaiga en lo más mínimo nuestra moral de victoria. ¡Adelante!**



ENSEÑANZAS DE LA LUCHA

**LOS "GOLPES DE MANO" EN LA GUERRA**

En todo sistema de defensa es signo de alto espíritu combativo, de elevada capacidad militar, de utilidad y progreso no pequeños el empleo de medios conducentes a la obtención de algún fin práctico que sirva de base o contrabase de las futuras operaciones que han de realizarse. Entre todos los medios que pueden utilizarse, ninguno, a mi modo de ver, puede dar tan halagüeños resultados como "los golpes de mano". Estos, bien estudiados y preparados, quebrantan al enemigo, desbaratan sus planes, permiten conocer todos sus propósitos, se le capturan prisioneros, y en más de una ocasión, se les conquista alguna posición de importancia, posición que, a lo mejor, le tenía el enemigo como base principal de futuras operaciones. En esta guerra, los "golpes de mano" han tenido tal eficacia, que las más de las veces han servido para impedir la iniciación de alguna ofensiva enemiga, pese a haber sido estudiada y preparada durante muchos días, y en alguna ocasión, durante semanas y meses. Como en todo, los "rojos" son maestros en estos medios de lucha. Así lo pregonan los enemigos de España, y con frecuencia, en sus radios y locuciones declaran—alguna vez tenían que decir la verdad—la inquietud que les produce y el quebrantamiento de la moral que les provoca.

Una de las condiciones que debe reunir todo ataque de "golpe de mano" es el sigilo y secreto más absoluto por parte de los que lo hayan de realizar. Como quiera que hay que sorprender al enemigo, las fuerzas deben estar preparadas y con plena certeza de que saben cómo debe llevarse a efecto, para lo cual, además de estar capacitadas, deben ser de una confianza y valor nada comunes, ya que la empresa es arriesgada, ya que del éxito o del fracaso dependerá el resultado de alguna posterior operación de envergadura.

Los "golpes de mano", por lo general, suelen darse aprovechando alguna de las circunstancias; por ejemplo, de noche, cuando el

migo está más descuidado; de madrugada, cuando todavía está reposando; con motivo de lluvia o de niebla, de excesivo calor, y a las horas de mediodía; en una palabra: cuando se comprende que han de tenerse resultados satisfactorios. Antes de efectuarlos, el mando debe conocer a fondo el terreno en donde va a actuar, la situación precisa del adversario, la forma de atacar, los caminos que han de seguir, el punto más débil por donde ha de entrar; en suma: todo cuanto le sirva para obtener el éxito más rotundo y le garantice una plena victoria. Así, ya todo dispuesto, y preparadas las fuerzas en grupos o secciones, se lanzarán con rapidez y audacia a la conquista de los objetivos señalados, siendo condición precisa y necesaria de un grupo—siempre el más fuerte—consiga en seguida un punto estratégico desde el cual proteja los avances de sus compañeros, y la retirada, si a ello hubiera lugar, una vez conseguidos todos los propósitos. Todos los grupos y secciones deben conocer antes de salir a efectuar el "golpe de mano" la misión de cada uno de ellos, el itinerario que han de llevar, los propósitos u objetivos que han de cumplir, los puntos fijos por donde actúan todas las secciones, para, en un momento dado, ayudarlas o ser ayudadas.

Nadie puede prever el valor incalculable que tienen los "golpes de mano" en las guerras, y mucho menos se debe ignorar que el enemigo del pueblo español acusa con frecuencia y se resiente de los "golpes" que le damos, en donde, con maestría sin igual, con pericia sin precedentes y con un valor y audacia rayanos en la temeridad, les demostramos quiénes somos y cómo la sangre española que corre por nuestras venas es la heredada de nuestros padres y abuelos, que fueron siempre la admiración del mundo por su valor, por su temple y heroidad; sobre todo cuando se trata de defender causas justas y derechos legítimos e inviolables.

Faustino CACERES

**RECUERDA, SOLDADO...**

Soldado de España, camarada en la defensa de los santos ideales patrios: Si a tu conciencia acude alguna duda, asoma una vacilación; si luchas a nuestro lado no por sentimientos firmes, sino por frío deber; si nos crees—si crees a España—sin razón, recuerda tus años mozos, de niño, en que tus padres recreaban tu alma infantil con la excursión verniebla por las ubérrimas tierras de Levante, por las inmensas y bellas montañas y costas de Cataluña, por los singularísimos pueblos hospitalarios de Castilla, en torno a los caseríos de Vasconia, cordiales y acogedores, y figurátoles destruidos, asolados, muertos. ¡Tú seguro que si alguna duda cabe en tí, porque fuiste educado e influenciado por campañas interesadas, el nombre de España, su recuerdo, indestructible y cada día más arraigado en nosotros, te llevará a decir: la razón está aquí, en este lugar donde luchó y en el que sé que luchó, no contra una religión, ni por el comunismo, ni por el anarquismo, sino por la causa immanente de España. ¡Piensa, medita, reflexiona, compañero de armas de nuestro Ejército! Si lo haces verás cómo España, su nombre, sus costumbres, sus hijos, sus riquezas, sus bellezas, su arte, todos sus encantos morales y materiales, en fin, te demandan el cumplimiento inexorable de defenderla con todo tu cariño, con todo tu valor y sentimiento de español.

**La minoría de Izquierda Republicana expresa su adhesión al discurso del Presidente de la República**

BARCELONA 22.—La minoría de I. R., en reunión celebrada el 18 de julio expresó la satisfacción producida por el discurso del Presidente de la República, acordando enviarle su más fervorosa e incondicional adhesión. (Febus.)

**LA AYUDA A ESPAÑA**

**La duquesa de Atholl defiende los derechos del Gobierno español**

LONDRES 22.—La duquesa de Atholl pronunció un discurso en un mitin celebrado en Barnsley, en el curso del cual declaró que los aviadores facciosos que atraían a hombres desarmados y a mujeres y niños indefensos son unos asesinos.

Añadió que Inglaterra coloca al Gobierno español en situación desfavorable al impedirle adquirir armas para defenderse y asegurar la protección de los barcos ingleses que llevan víveres a los hombres que luchan con tanto valor y a la población civil. (Agencia España.)

**EL PARTIDO SOCIALISTA FRANCÉS ORGANIZARA UNA CAMPAÑA EN FAVOR DE ESPAÑA**

PARIS 22.—La dirección del partido socialista ha tenido dos decisiones: una, relativa a la política exterior, y otra, relativa a la política interna.

En primer término ha acordado protestar contra el control en la frontera francoespañola y ha decidido organizar una campaña para la libertad de comercio con España. (Agencia España.)

**Las "inefables" RADIOS FACCIOSAS**

Radio España de San Sebastián

De la crónica de guerra: "El sacerdote de aquella unidad, en aquella avanzadilla de la muerte, unimaba a los muchachos, que centuplicaban su esfuerzo viendo a aquel hombre en el borde de la trinchera, exaltando el ánimo de los luchadores, al grito de: "¡Viva Cristo Rey!", al que los soldados contestaban más enardecidos que nunca."

¡Qué buen humor tiene este cronista negro! Ese sacerdote, prototipo de cura trabucaire, que anima a luchar a los soldados al grito de "¡Viva Cristo Rey!", ¡qué rico ejemplar debe de ser! Habrá que oír las cosas que cuando no esté el clérigo delante diga los soldados de Cristo, en cuyo nombre les obligan a luchar contra España, y de su estimable sagrada familia. Y de la del clérigo, menos sagrada, pero no menos estimable.

Es sorprendente el cretinismo de estas gentes. En el segundo tercio del siglo XX se vienen con gritos, que son consignas, que hacen cien años ya rechazaba toda persona medianamente inteligente, fuese creyente o no. No hay cosa más puerca y sucia en el orden espiritual que hacer política con la religión. Y mucho más, siendo sacerdotes cristiano, empujar a los hombres por la senda de Cain...

"Un alférez con tres graves heridas—en el pecho, en la cara y en el cuerpo—todavía tenía energía para, con su resistencia, dar estímulo a los que estaban a su alrededor. Pedía a los camilleros, que pugnaban por evacuarlo, que le dejasen tendido en el suelo para dirigir las operaciones dando órdenes, hasta que, desvanecido, sin que se diese cuenta de la posible partida, fué llevado al puesto de socorro."

¡Vaya valor! ¡Eso es valor, y lo demás son historias! Vaya gente magnífica que tienen allí; cuando caen heridos no se dejan evacuar hasta que no pierden el sentido. Nosotros opinamos que el sentido lo tienen perdido, y bien perdido, todos los españoles que se han enrolado en la lucha contra su patria, sin necesidad de que sean heridos. Ahora, si que no es tan magnífico, y, desde luego, tiene el menor sentido de la humana fisiología, es este periodista guerrero, que habla de tres graves heridas "en el pecho, en la cabeza y en el cuerpo". ¿Es que acaba el pecho no está en el cuerpo? Claro es que ese cronista habrá visto la guerra como nosotros hemos visto ayer la capital del Manchukuo: en una película.

¡Sigue escribiendo el genial literato, que oscurecerá la gloria de Galdós!

"Conforme se adelantan nuestras líneas, se tiene que atender a

este problema sanitario, porque las bajas sufridas por los marxistas son considerables. En un metro de terreno se amontonan, y al lado de unos los otros, los cuerpos de seis o siete revolucionarios, y por cualquier lado se precisan los montones sangrientos de cadáveres, que denotan la presencia de los marxistas."

¡De forma y manera que en cada metro cuadrado seis o siete cadáveres! ¡No te parece, compañero combatiente, que son demasiados cadáveres para tan poco sitio? ¡En qué escuela habrá aprendido el pollo—o gallo—fascista que escribe estas truculentas majaderías el sistema métrico decimal?

Y eso de los muertos de guerra ensangrentados lo dice como una novedad. El muy idiota debía de creer que las batallas se hacen con inyecciones de morfina.

Y termina su crónica este "Miguel de Cervantes":

"Inmediatamente empezaron a escalar la altura, dando el pecho de frente; pero, descubiertos cuando estaban en los bordes mismos de las trincheras, junto a ellas se entabló un forcejeo para tomarlas, hasta que lo consiguieron, irrumpiendo en ellas con bombas de mano."

Ya lo sabéis: dando el pecho de frente. Sería curioso encontrar gentes que dieran el pecho de lado o por la espalda.

El conlar las crónicas de guerra a italianos o alemanes, y la traducción a gentes que ni conocen el castellano ni los idiomas de que tienen que traducir, tiene el gravísimo inconveniente de que se escriban y se radien parrafitos como los que acabamos de transcribir.

**SOLDADO:**

Aprovecha el ocio de la vida de trincheras elevando tu capacidad cultural y militar.

**ORDENES MILITARES**

BARCELONA 22.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica una orden disponiendo que el coronel de Infantería D. Alfonso Mateo Santos pase destinado como jefe del C. R. I. M. núm. 1.

—Otra disponiendo que el coronel del Cuerpo de Inválidos militares D. Mariano Larrañaga García pase destinado a las órdenes del comandante militar de Cataluña.

—Disponiendo que el teniente coronel de Infantería D. Francisco Navarro, de la Jefatura de los Servicios de Intendencia del Ejército de tierra, cese en la misma y pase a la situación de disponible gubernativo. (Febus.)

**LA VUELTA CICLISTA A FRANCIA**

BARCELONA 22 (9 n.).—Se ha corrido la 13.ª etapa de la Vuelta Ciclista a Francia, Niza-Digne (284 kilómetros).

Los corredores llegaron por el siguiente orden:

- 1.° Gianello, en 9 horas 17 minutos 44 segundos.
- 2.° Gossmat, en igual tiempo.
- 3.° Leducq, a 1 - 42 s.
- 4.° Mallet.
- 5.° Baccini.
- 6.° Bartali.
- 7.° Wervaecke.
- 8.° Mann.
- 9.° Clemens.
- 10.° Gall.
- 11.° Carini.

Luego entraron los restantes corredores en pelotón, entre ellos Cañardo y Berrendero.

En la clasificación general sigue en cabeza Wervaecke, y a continuación, Bartali. Cañardo ocupa el 14 lugar. (Febus.)

# NO ES POSIBLE PENSAR EN LA TRANQUILIDAD DE EUROPA MIENTRAS EXISTA LA GUERRA DE ESPAÑA



## LA ALIANZA MILITAR FRANCOINGLESA

Se han marchado a su país los monarcas ingleses. Su breve estancia en el continente ha servido para demostrar la existencia de una democracia popular, viva, pacifista, que es superior en el dominio de su fuerza al fascismo. El recibimiento a Jorge VI y su consorte, así como las ceremonias celebradas, ha tenido la virtud de exacerbar el espíritu del pueblo francés e inglés y hacerle pensar en el peligro que se cierne sobre Europa y el valor inmenso de los intereses que se ponen en juego.

A las reuniones políticas, y como continuación de las mismas, sigue la iniciación de conferencias entre el ministro de la Guerra inglés, acompañado por el jefe de E. M. y técnicos del ministerio. Esta Delegación militar se entrevistará con sus colegas franceses. Con ello se complementan las actividades desarrolladas estos días. La "entente" francoinglesa se robustece. En consecuencia, los problemas centroeuropeos—Checoslovaquia, Suiza, zonas danubianas, etc.—pueden entrar en las vías de una franca solución. Todo depende de la energía que en ello pongan los dos grandes Estados democráticos. Las alianzas no sirven para nada si llegado el momento de hacer valer su fuerza falta la decisión necesaria para ello.

## HITLER TEME LA FUERZA DE LAS DEMOCRACIAS

Oficialmente, el embajador alemán en Londres ha ratificado a Chamberlain el mensaje de "buena voluntad" que el capitán Wiedman llevó verbalmente en nombre de Hitler. Es indudablemente cierto que los países totalitarios andan un poco desconcertados desde hace algún tiempo. Si por enemigo hubieran tenido un fuerza más enérgica que las democracias, la ventaja que se hubiera podido sacar de la desorientación fascista sería mayor.

La interpretación alemana del Pacto establecido estos días entre Francia e Inglaterra—mejor dicho: ratificación de anteriores acuerdos—concede un valor comparativo al eje Roma-Berlín. Es absolutamente falso. La "entente" francoinglesa no pretende el reparto de Europa, como el eje fascista. Este pone en peligro la paz. Aquél la asegura y la defiende. La diferencia, pues, es extraordinaria. No pretenda ahora Hitler justificar la existencia del eje Roma-Berlín, alegando la creación de uno nuevo entre Francia e Inglaterra. La democracia no intenta ningún desquite sobre el fascismo. Pretende situar el orden en aquellos lugares donde él lo perturbó. Bien poca cosa, en verdad, para quienes no merecen la menor consideración sobre su existencia política.

### Entonando el "mea culpa"

## El Papa condena nuevamente al fascismo alemán

CASTELGANDOLFO 22.—En una alocución, el Papa ha condenado nuevamente el racismo, y declaró que parece haberse olvidado el credo que dice: "Creo en la Iglesia Católica y universal", y no en la racista, nacionalista o separatista. Añadió que hay algo detestable en ese espíritu de separatismo y nacionalismo exagerado, que "por no ser cristiano acaba por no ser humano". (Fabra.)

## CALUMNIAS JAPONESAS

MOSCU 22.—La Agencia Tass desmiente las informaciones de fuente japonesa según las cuales el general Blucher había sido relevado de su cargo y llamado a Moscú. (Fabra.)

## Agasajos al ministro de la Guerra inglés

AMIENS 22.—En el aeródromo de esta localidad, el general Guilmín ofreció hoy un almuerzo en honor del ministro de la Guerra británico. (Fabra.)

## El ex sultán de Marruecos va en misión secreta a Roma y Berlín

GIBRALTAR 22.—A bordo del "Comte Savoia" han salido para Italia el ex sultán de Marruecos Muley-Abd-el-Aziz, acompañado por el conde de Mussolini. Se cree que lleva una misión secreta cerca de Berlín y de Roma, donde se entrevistará con los dictadores de ambos países. (Agencia España.)

## HITLER COQUETEJA CON INGLATERRA

### Wiedman no habló con Halifax oficialmente...

LONDRES 22.—En su contestación, escrita al diputado laborista Fletcher, Chamberlain manifiesta que la visita realizada por el capitán Wiedman no ha sido objeto de conversaciones oficiales con el secretario de Negocios Extranjeros, sino que particularmente ha manifestado que reiteraba las manifestaciones hechas por el Gobierno alemán de su deseo de arreglar pacíficamente los problemas salientes. (Fabra.)

### ...pero lo hace ahora el embajador alemán...

LONDRES 22.—El embajador de Alemania en Londres estuvo esta mañana en la Presidencia del Consejo, donde se entrevistó con el señor Chamberlain. El embajador alemán marchará mañana a Alemania, donde pasará sus vacaciones. (Fabra.)

### Y WIEDMAN DA CUENTA A HITLER DE SU MISION

BERLÍN 22.—El capitán Wiedman marchó en avión para Berchtesgaden, presentándose a Hitler, al que dió cuenta de las conferencias por él celebradas en Londres. (Fabra.)

## DELEGADOS DE COMPANIA:

Sois el hermano más cercano del soldado.

## LA AMENAZA DEL FASCISMO

Después de la visita de los reyes ingleses, Bonnet cree que la situación centroeuropea mejorará, a pesar de los alarmantes rumores que circuían

PARIS 22.—Bonnet y Halifax no han tenido nuevas conversaciones políticas; pero a favor de los actos oficiales en honor de los soberanos han podido cambiar impresiones. Ello ha confirmado el acuerdo de ambos Gobiernos sobre todos los problemas planteados, y los centros oficiales renovaban anoche su profunda satisfacción.

El viaje de los reyes a Francia, la atmósfera de confianza y amistad que envuelve la visita y las conversaciones entre Bonnet y Halifax han producido un sentimiento de fortaleza.

La visita que hará Lebrun a Inglaterra en el primer trimestre del año venidero subrayará toda-

via más la amistad que une a los dos países, amistad que constituye una de las bases fundamentales de la paz.

En sus conversaciones con los representantes de países extranjeros, el Sr. Bonnet recoge la impresión de que puede mirarse el porvenir con confianza, y espera que la situación en la Europa central evolucione favorablemente, a pesar de los alarmantes rumores que circulan. (Fabra.)

## TRAS DE HABLAR LOS POLITICOS, AHORA LOS MILITARES

LONDRES 22.—El ministro de la Guerra inglés marchará hoy a Francia para asistir a la ceremo-

nia de la inauguración del monumento de Villers Bretonneux. Le acompaña el jefe del Estado Mayor inglés y los técnicos del ministerio de la Guerra.

Dichos señores conferenciarán en París con el jefe del Estado Mayor francés y con el ministro de la Guerra. (Fabra.)

## EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA GLO-RIFICA A LOS SOLDADOS AUSTRALIANOS CAIDOS EN FRANCIA

PARIS 22.—Esta mañana ha tenido lugar en Villers Bretonneux la ceremonia de la inauguración del monumento erigido a los soldados australianos caídos en Francia durante la Gran Guerra.

El presidente de la República, Sr. Lebrun, hizo uso de la palabra entre otros, y después de poner de relieve el heroísmo de los soldados que lucharon, los británicos junto a los franceses, en la Gran Guerra, hizo resaltar que éste es el tercer monumento levantado en Francia en memoria de aquellos soldados, que sellaron con su sangre generosamente vertida en el suelo francés la amistad que une a los dos pueblos. (Fabra.)

### ¿Viaje de cortesía o político?

## El jefe del E. M. de la aviación francesa irá a Berlín

PARIS 22.—El general Vuillemin, jefe del Estado Mayor de la aviación francesa, irá en breve a Berlín para devolver la visita que el año pasado hizo a París el general Milch. Contrariamente a lo

que insinúan algunos periódicos alemanes, esta visita, fijada hace varias semanas, no ha sido decidida en las recientes conversaciones de los ministros franceses e ingleses. (Fabra.)



LEBRUN,

presidente de la República Francesa, que devolverá a Jorge VI la visita que éste ha hecho a Francia

### VIAJE TRIUNFAL

## La llegada de los reyes ingleses a su país es acogida jubilosamente

DOUVRES 22.—La llegada de los reyes a territorio británico fué acogida con entusiásticas ovaciones del numerosísimo público que les aguardaba en los muelles y sus alrededores.

También acudieron a recibirles las autoridades de Marina, presididas por el almirante Ewan, jefe del Estado Mayor, que acompañó a los soberanos hasta el tren que había de conducirlos a Londres.

Acompañaba a los reyes, y siguió con ellos a la capital del Reino, el ministro de Negocios Extranjeros, lord Halifax. (Fabra.)

## Paz y amistad entre Bolivia y Paraguay

BUENOS AIRES 22.—Con toda solemnidad se ha firmado el Tratado de Paz y amistad entre Bolivia y el Paraguay, dando por terminada la cuestión del Chaco.

Al acto asistieron el presidente de la República argentina, los ministros de Negocios de la Argentina, Bolivia y Paraguay y diversas personalidades de los países interesados. (Fabra.)

## Conferencia universal contra los bombardeos fasciosos

PARIS 22.—Hoy inaugurará sus tareas la Conferencia universal contra los bombardeos de ciudades abiertas, organizada por la Concentración Universal pro Paz. (Fabra.)

## En la Austria hitlerizada se siguen los bárbaros procedimientos "nazis"

VIENA 22.—Se ha recrudecido la agitación antisemita en esta ciudad. Los almacenes y comercios judíos han sido materialmente cubiertos con inscripciones, amenazas y injurias, y aconsejando a la población el no entrar en ellos.

Circula el rumor de que próximamente aparecerá un decreto autorizando a los propietarios arios a poder solicitar judicialmente la expulsión de sus fincas de aquellos inquilinos o comerciantes judíos que deseen, por el solo hecho de serlo. (Fabra.)

## Entran al trabajo los mineros franceses

VALENCIENNES 22.—Los Sindicatos mineros han acordado la vuelta al trabajo. La Dirección aceptó readmitir al vigilante despedido con el que se habían solidarizado los demás trabajadores. (Fabra.)

### Por la paz y la democracia

## Dan comienzo las tareas del Congreso antinazi y el antisemitismo alemán

PARIS 22.—Esta mañana ha reanudado sus tareas en el Palacio de la Municipalidad el II Congreso Internacional del Frente Mundial contra el Racismo y el Antisemitismo.

Asisten a él más de 600 delegados, que representan a 28 países, y entre ellos figuran los Estados Unidos, Suecia, Noruega, Dinamarca, Holanda, Bélgica, Luxemburgo, Suiza, Rumania, Yugoslavia, España, Hungría, Checoslovaquia, Lituania, Rusia, Francia e Inglaterra.

También concurren representantes de los emigrados políticos alemanes, austriacos e Italianos y

delegados de las diversas colonias francesas de Africa y Asia. (Fabra.)

## Todavía sigue en pie el asunto Sandys

LONDRES 22.—De acuerdo con el Gobierno, la Cámara de los Comunes ha aprobado una moción reafirmando su votación anterior respecto a la infracción de los privilegios parlamentarios en el asunto Duncan Sandys, y pidiendo que se constituya una Comisión especial para que examine ese aspecto del problema. (Fabra.)